

心有所向无问西东 时间才称得上时光

编辑手记



编辑：魏银科

站在时光的渡口，回望2024年登上过封面的编辑作品，印象最深刻的当数那些或伟大或平凡的人物及他们的人生故事。

这一年，我们与足坛古典时代作别：“足球皇帝”贝肯鲍尔去世，带走了古典足球的最后一抹痕迹。至此，世界足坛“殿堂五老”迪斯蒂法诺、克鲁伊夫、马拉多纳、贝利、贝肯鲍尔已全数陨落，带走了足坛的一个时代，留下了诸多传奇。

这一年，我们见证了“登山至峰”者的荣耀时刻：考研3次、读博7年，曾被认为是“不是做科研的料”的薛其坤，成为最

年轻的国家最高科学技术奖得主。艰难开局，勤奋翻身，抱着做出成绩的信念，不分昼夜工作，“沂蒙小船”得以自由遨游世界科学海洋。

这一年，我们感动于时光流转中的励志传承：床板下“好好学习 天天向上”的小纸条，室友相传23年。当初自我鞭策的方琴学姐已成长为“大女主”，那八个字却成为不竭的力量源泉，激励着一代代学子。

这一年，我们被农村大集上的淳朴声音惊艳：80岁的“头巾奶奶”王荣均，因唱

《我的祖国》神似歌唱家郭兰英的声音而爆红网络，还从小小的手机屏幕唱上了央视舞台。“唱歌就是玩儿”，能为更多的人唱歌，开开心心过好每一天她就知足……

这些故事或激励人心、或引发思考、或传递温暖，成为这一年不可磨灭的印记，也激励着我们书写属于自己的精彩。

光阴无法快进、时间没有倍速，唯有那些认真生活的人，以纯粹笃定之心，为之标记刻度。再见2024，你好2025！新的一年，去追逐梦想，让时间闪光。

在2024年年终的璀璨光影中，我们将目光聚焦在头版留下过印迹的三位非凡女性。

叶嘉莹，以诗词为舟，渡岁月长河，将古典文化的瑰宝播洒，一生为传承而歌吟不辍；杨妞花，从苦难中走来，却以坚韧为笔，改写命运篇章，在寻亲路上执着前行；晓华，面对汹涌的流量，不骄不躁，始终专注于理好发……她们身份不同，经历各异，却用各自的精彩照亮世界，汇聚成磅礴的女性力量，让无数人从中汲取能量，找回曾经执着和勇气。

弱德、坚韧、真诚，汇聚成磅礴的女性力量

这一年，从她们身上学到的三堂人生课

弱德 “你承受，你坚持，你要完成你自己”

回望这一年的时光，思绪在纪念中拉开帷幕。

11月24日下午，南开大学讲席教授、中华诗教与古典文化研究所所长、中华古典诗词研究专家叶嘉莹逝世。

叶嘉莹被称为“诗词的女儿”“中国最后一位穿裙子的士”。她辞世后，社会各界纷纷表达哀婉之意、缅怀之情。新华社在评论文章中写道：叶先生一生如风暴中的竹子与细草，挺过风雨活得越发坚韧，也更能品读出中华古典诗词中的平仄之美。她以“天以百凶成就一词人”自况，更显出一位当代士人的俊逸与旷达。“一世多艰、寸心如水”的“弱德”精神，是她一生写照。

是的，我们纪念叶先生，不仅因为她在古典诗词研究上的非凡建树，更因为她深沉坚韧的品性，历经苦难却始终坚守信念的“弱德之美”。

现代社会，人们总是更崇拜强者和力量，并且害怕被视为弱者，不愿意承认弱甚而“恐弱”。但在叶先生身上，我们重新认识了柔弱。

叶先生说：“弱德不是弱者，弱者只趴在那里挨打。弱德就是你承受，你坚持，你还要有你自己的一种操守，你要完成你自己，这种品格才是弱德。”

“弱德之美”绝非弱者的哀号与屈膝，而是于困境中坚守底线、内敛谦逊、厚积薄发的独特力量。它是在逆境中不被击垮，于苦难里默默耕耘的精神境界。正如叶先生那样，一生历经无数风雨，却从未放弃对古诗词的热爱与研究，承载着文化传承的重任，在诗词的世界里默默守护着那片精神净土。

斯人已逝，精神永存。叶先生的“弱德之美”犹如一股清泉，提醒我们坚守内心的宁静与淡泊，在困境中坚守正道，在平凡中成就非凡。希望我们在领悟“弱德之美”的同时，也将这份珍贵的精神财富传承下去，使其在岁月的长河中熠熠生辉。

坚韧 “就算把我扔在烂泥堆，我也会开出花”

杨妞花的故事写满坚韧与勇气。

追讨人贩子1313天，经历六次庭审后，12月19日下午，杨妞花终于为父母讨回公道：“当庭宣判，余华英得到的还是死刑，剥夺政治权利终身。这是终审，这是最后一战。”当她用尽所有力气，哽咽着向在场的人们宣读了判决结果，现场伴随着阵阵欢呼声同时响起的，还有寻亲家长们的大哭声。这，不仅是



叶嘉莹

杨妞花

晓华

杨妞花说2024年这一年非常累，从10月25日重审一审宣判到现在，她瘦了很多。如今等来法律对余华英的终审判决，她终于可以真正放下，好好歇一歇。今年早些时候，她已经将身份证上的名字从“李素燕”改为“杨妞花”，“叫回自己的名字”，找回了她向往的平凡生活。

“就算把我扔在烂泥堆，我也会开出花。”杨妞花说。凭着这股韧劲，此后余生，她必将步步生花。愿我们每个人都能拥有这股韧劲，怀揣无畏之心，勇敢冲破黑暗和挫折的围困，绽放璀璨光芒。

真诚 “热度是有限的，我只想老老实实剪头发”

说起2024年最令人意外的走红，不得不提起女理发师晓华。

最近一个多月来，晓华无疑是全网目光的焦点。因为“听得懂话”，就换来了网友们山呼海啸一般的崇高赞誉，不仅被亲切地称为“人民理发师”，还被喊话开培训班、“全国巡剪”，更有网友坐5小时高铁，门口排队18个小时来理发，当真是戏剧感拉满。

对于自己的走红，晓华本人也很意外。10月29日，她还是像往常一样，在账号上发布了理发视频。不料，视频作品的浏览数据瞬间飙升，其中一条在全网点赞量破百万，网友发来大量私信，询问理发店的位置。“那天就像做梦一样。”晓华说，从那之后，全国各地的网友、理发师同行纷纷跑来怀化，排队等她理发。

潮起潮落，越来越多人合流于越来越高频的网络潮汐，汹涌而涣散。身处流量中心的晓华却格外清醒，她表示“自己几斤几两心中有数”，她只是用心去做每一件事，真诚地与每一位顾客沟通。

这话听起来挺简单，但十多年坚持做到并非易事。说到底，晓华的爆火反映出的其实是人们对更真诚、更纯粹的经营服务态度的期待：善于聆听，不擅自发挥，又不会强行推销各种洗剪吹套餐，而且手艺不错，能精准呈现顾客想要的效果。

吃好良心饭，恪守基本的职业道德，对他人以诚相待，是无论从事什么工作，都需要恪守的准则。晓华确实是这样做的，她还展现出少有的人间清醒，表示即使将来实现了财务自由，她也不会离开美发行业，热度是有限的，“我只想老老实实继续剪头发”。

有媒体问到她的新年愿望，她不好意思地说，“我想赚很多很多的钱，带我的小孩出去玩，他们想去哪里我都带他们去！”开理发店以来，她基本上是“锁死”在店里的，从未带孩子出去旅游，觉得挺亏欠孩子的。

真诚会得到回报，晓华的新年愿望一定能实现。

主笔：魏银科



本报相关报道版面。